

开栏的话:为深入学习贯彻党的二十大精神,推动党的二十大精神在长江航运落地生根、开花结果,本报今起开设“党的二十大精神在长航”专栏,全面展示交通运输部长江航务管理局系统切实推进学习宣传工作,将学习成效转化为实践伟力,踔厉奋发、勇毅前行,推动长江航运高质量发展,助力交通当好中国现代化的开路先锋。敬请关注。

新闻速递



上海与中远海运签署战略合作协议 共同打造上海国际航运中心升级版

本报讯(全媒记者 甘琛)2022年12月29日,上海市人民政府与中国远洋海运集团有限公司在沪签署战略合作协议。根据协议,双方将在港航业务、全球数字化供应链建设、绿色低碳航运、智慧航运、航运科技创新、国资国企改革、高端航运服务、航运产融合作等领域开展合作,构建具有国际竞争力的物流供应链综合服务生态,共同打造上海国际航运中心升级版,更好服务长三角一体化发展国家战略。2016年2月18日,中国远洋海运集团有限公司在上海正式成立。一艘世界级的航运旗舰在上海扬帆起航,开启崭新的航程。重组成立以来,中远海运集团积极投入到上海社会经济发展,不断持续提升上海总部服务功能,助力上海国际航运中心建设,持续促进航运要素、功能和业态向上海集聚。集团下属集装箱运输、能源运输、航运金融、装备制造、航运服务、航运科技、社会化产业等业务板块在内的12家二级单位总部在上海落户。

上海与中远海运签署战略合作协议

深入学习贯彻党的二十大精神 着力建设具有世界影响力的现代化长江航运

□ 全媒记者 陈璐 特约记者 刘尊稳



长航局党委(扩大)会议暨党的二十大精神宣讲。长航局供图



传递党的声音,凝聚奋进力量。连日来,交通运输部长江航务管理局(简称“长航局”)党委严格落实交通运输部党组部署要求,把长航局系统广大党员干部群众的思想行动统一到党的二十大精神上来,把力量凝聚到党的二十大精神确定的目标任务上来,不断推动党的二十大精神在长江航运落地生根。

头雁“引吭”凝聚共识

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。2022年10月17日下午,长航局党委理论学习中心组专题学习党的二十大精神报告精神。时任长航局局长、党委副书记付绪银(现任交通运输部副部长)强调,要深刻学习领会党的二十大精神实质和丰富内涵,把思想和行动统一到党的二十大精神上来,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

“精心组织新闻宣传”成为其中的重要安排。24日,决定组建“学习宣传贯彻党的二十大精神长航局宣讲小分队”。2022年11月25日,长航局团委印发《关于深入学习贯彻党的二十大精神的通知》,要求“认真抓好学习教育,持续推动党的二十大精神在广大团员青年中入耳入脑入心。”凝聚共识方能汇聚力量。为引导长航局系统各级领导干部、基层党组织书记带头深入学习领会和贯彻落实好党的二十大精神,近日,长航局党委在武汉举办了学习贯彻党的二十大精神培训班,线上线下近1000人参加培训。

级党组织以党委、党委中心组学习、处级以上干部集中培训、支部“三会一课”和主题党日等多种形式抓好党员干部的学习,同时抓好退休党员学习。重庆海事局举办“学习贯彻党的二十大精神 助推高质量发展”处长论坛,长航局离退休干部中心组织“学习二十大、争当银发先锋”征文,长江通信管理局组织退休老党员开展践行党的二十大精神文艺创作。

2022年11月2日,长航局党委中心组召开扩大会议,深入学习领会党的二十大精神;11日,召集局属、局机关直属各单位参加交通运输部学习贯彻党的二十大精神专题宣讲电视电话会议,聆听李小平部长作党的二十大精神专题宣讲报告;14日,聆听中央宣讲团成员谢伏瞻同志作党的二十大精神专题宣讲报告。

“我们一定要踔厉奋发,勇毅前行,深入推进长江航运高质量发展,努力建设人民满意的长江航运。”参加培训的学员说。

“党的二十大报告整体解读”“加快构建新发展格局”“开辟马克思主义中国化时代化新境界”“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”……长航局局属各单位的宣讲主题正在紧锣密鼓筹备。接下来,长航局“党的二十大精神宣讲小分队”将开展先进典型示范讲、青年骨干交流讲,进基层、开直播,让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

2022年11月21日,长航局党委再次召开党委,将党的二十大精神作为“第一议题”,重点围绕新党章进行学习。长航局党委书记缪昌文要求,学习宣传贯彻党的二十大精神重在落实,要把通过深入学习领会形成的强大精神动力,注入到实际工作中,做到紧跟核心奋斗,推进长江航运高质量发展,着力建设具有世界影响力的现代化长江航运。

“雁阵”跟随 深学细悟 一分部署,九分落实。长航局从对象、形式、内容多维度入手,使学习宣传贯彻党的二十大精神覆盖到每个党组织、每位党员干部和职工群众,延伸到广大服务对象。

“宣”出特色、“讲”到深处、“声”入人心,长航局干部职工纷纷表示,通过多种形式深学细悟,让党的二十大精神“入脑”更“走心”。

2022年12月29日,桥吊林立的太仓港集装箱码头作业繁忙有序。截至当日,太仓港2022年集装箱吞吐量突破800万标箱、货物吞吐量突破2.6亿吨,均创历史新高,同比分别增长13.7%、7.0%。 计海新 摄

“知行合一 斗志昂扬” 党的二十大报告指出,“高质量

发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。长航局系统始终和坚持第一要务,着力推动长江航运高质量发展。

2022年11月23日,长航局党委关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神实施意见正式下发,“切实抓好学习培训”“集中开展宣讲活动”

对象上求广,党内党外联动学。2022年11月9日开始,长航局机关党委启动“党的二十大精神周周学”,通过云端线上等形式及时组织机关干部先学一步,学深一层。各

读原文、悟原理,长航局不仅组织党员干部职工把学习党的二十大精神与学习贯彻习近平总书记关于交通强国建设、长江经济带发展等重要论述紧密结合起来,加深对党的二十大精神的理解,还开展了长江航运高质量发展“怎么看、怎么干”调研,力求学习更有针对性。

2022年西部陆海新通道班列 开行8800列

本报讯(全媒记者 龙巍 张植凡)2022年12月31日,随着搭载玉米的最后一个集装箱在钦州港东站装上火车,随后发往柳州南、改貌、兰州东川等站点,西部陆海新通道海铁联运班列全年累计开行量突破8800列,同比增长44%,日均发车约24列,年度开行量再创历史新高。截至目前,通道班列覆盖17省60市113站,较2021年新增了21个站点,并实现我国西部12个省份全覆盖。通道目的地拓展至113个国家和地区,运输品类增加至640多种。班列单日最高装运765车,连续6次刷新单日装车纪录。

信心,来源于交通精神的血脉传承。新中国成立以来,几代交通人继承和发扬以青藏铁路精神、“两路”精神、救捞精神、中国民航英雄机组精神、邮政精神等为代表的交通精神,推动交通运输行业实现了跨越式发展。这其中,无数的英雄顽强拼搏,默默奉献,在平凡岗位上创造了不平凡价值,支撑我们建成

了交通大国,这是激励我们砥砺前行的强大精神力量。 摧伤虽多意愈厉,直与天地争春回。一路走来实属不易,但请相信,总有一些美好值得全力以赴,总有一些梦想值得坚守追寻。让我们坚定信心、扬帆前行,无愧使命担当,不负伟大梦想,努力当好中国现代化的开路先锋!



断航25年后重新扬帆起航

小清河博兴港以下段成功试航

本报讯(全媒记者 杨柳 张伟)2022年12月30日,随着一声清脆的汽笛声,鲁清101号专用货轮缓缓泊靠在山东滨州小清河博兴港。这标志着小清河博兴港以下60公里航道基本具备通航条件,小清河在断航25年后重新扬帆起航。

启动以来,已累计完成投资150亿元,其中航道主体工程、港口一期码头主体工程基本完工,新建的2艘试验船已下水试航。按照工期计划,小清河复航工程全线将于2023年6月建成通航。

小清河复航工程是国务院批复的《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》的“通江达海工程”,是目前全国唯一一次性全线开发建设的河道工程,也是山东省自新中国成立以来投资最大的内河航运工程。项目总投资135.93亿元,全长169.2公里,主要包括拓宽浚深169公里三级航道,新建王道、金家桥、金家堰、水牛韩四座二级船闸,改造东青高速、张东铁路等39座跨河碍航桥梁以及大量的跨临河碍航建筑物,配套建设航标、服务区等通航设施。

小清河复航后,将成为贯穿山东省中部工业走廊的绿色交通大通道,成为济南、淄博等内陆城市直通海洋的对外开放新窗口。

雅口航运枢纽主体工程 交工验收

本报讯(全媒记者 陈璐)2022年12月27—28日,湖北港口雅口航运枢纽有限公司(简称“雅口公司”)在襄阳市宜城市召开主体工程YK-W-04、YK-W-05、YK-W-06合同段交工验收会。

满足交工验收条件,同意通过交工验收。本次三个主体工程合同段顺利交工验收,标志着雅口枢纽完成了主体工程建设各项任务,即将全面转入运营管

本次交工验收范围为:YK-W-04合同段一期16孔泄水闸、电站厂房、鱼道、导流堤、右岸土石坝、船闸与电站厂房连接坝及金属结构安装工程;YK-W-05合同段船闸、一期坝顶公路桥、航道连接段及下游疏浚、船闸金属结构安装工程;YK-W-06合同段二期28孔泄水闸、二期坝顶公路桥、左岸土石坝及金属结构安装工程。

雅口枢纽工程是交通运输部和湖北省“十三五”重点项目,工程主要建筑物包括千吨级船闸、电站、44孔泄水闸、土石坝和鱼道及坝顶公路桥等,坝轴线总长3180米,6台机组装机容量75兆瓦,年均发电量2.52亿度。工程于2017年2月开工,顺利通过了交通运输部安全综合督查,工程建设获多项技术创新成果,实现了主体工程完工、三台机组投产发电目标。建成后,可有效促进汉江丹江口以下千吨级航道的全面形成,全面提升湖北内河航运能力。

沙颍河航道升级改造 沈丘东环路桥通车

本报讯(全媒记者 陈璐 通讯员 李世道 宋彪)2022年12月28日,历时两年建设,由中交二航局承建的河南沙颍河航道升级改造项目重要子项沈丘东环路桥移交通车。通车后,跨越沙颍河南北两岸的时间将由50分钟缩短至2分钟,同时提升了航道整体通航高度,为新建沈丘航运枢纽蓄水通航奠定了基础。

过能力最高达1646万吨。该项目的建成将实现全国干线航道网“两横一纵两网十八线”规划布局在周口境内的建设目标,提高河南省区域航道通航能力。

沙颍河项目地处河南省周口市境内,是河南省水运“1号工程”,由周口市政府和中交二航局共同投资建设。航道全长89.4千米,航道宽度为50米,通航等级由V级提升至IV级,单向年通

在船闸投用后,沙颍河河道宽度将大大拓宽,原有桥梁的跨度及通航高度均无法满足新航道的使用需求,项目设计方案明确将原有桥梁进行改扩建。沈丘东环路桥为双向六车道,全长1230米,主道宽33米,主桥采用预应力钢筋混凝土连续梁桥结构。同时,桥下通航净空高度由原来的3米抬高至7米,将极大改善沙颍河通航环境。